

# EL CORREO

MADRID

Lunes 10 de Agosto de 1903

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 12 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.479

## Grave malestar EN RUSIA

**Las huelgas.—200 obreros muertos y más de 2.000 heridos por las tropas en un mes.—Situación de los judíos.—Los horrores de Kishineff.—La dictadura en Finlandia.**

Desde hace días viene el telégrafo trasmitiendo graves noticias de desórdenes ocurridos en la Rusia meridional, á consecuencia de la agitación existente en los centros obreros. No han hablado, sin embargo, los despachos más que de Kieff, siendo así que las alteraciones se han extendido también á Kharhoff, Ekaterinoslaf, Nikoláief y otros centros importantes, siendo tan dura la represión ejercida por las tropas, que un corresponsal del Times computa en 200 los obreros muertos por los soldados en un mes y en más de 2.000 los heridos. La agitación, lejos de calmarse con represión tan bárbara, continúa, y según afirma el corresponsal citado, una parte considerable de la Rusia industrial se encuentra en una situación casi de anarquía.

La mano de hierro del ministro del Interior, von Plehve, que se hizo sentir primero de modo terrible en las matanzas de judíos de Kishineff, continúa haciéndose notar, produciendo un malestar en el imperio que podría tener la mayor trascendencia. Como la prensa francesa no ha hecho en torno de los sangrientos sucesos de Kishineff todo el ruido que en otras circunstancias hubiera levantado; apenas se tiene noticia entre nosotros de lo que allí ocurrió, no obstante haber motivado la protesta de los Estados Unidos y haber dado lugar á numerosos mítins de indignación en Inglaterra, y á alguno también en París.

La censura á que la prensa y el telégrafo están sometidos en el Imperio fué causa de que tardase bastante en llegar á los grandes centros de información el detalle de lo ocurrido, que es de tal suerte, que sólo puede compararse á las bárbaras persecuciones de que en los tiempos medievales eran alguna vez víctimas los descendientes de Israel.

Para que nuestros lectores no califiquen de exagerados nuestros juicios, recapitularemos brevemente lo ocurrido. Kishineff, capital de la provincia de Besarabia en la Rusia meridional, es una población de más de 110.000 habitantes, con una numerosa colonia israelita.

Desde algunos meses antes de la Pascua rusa, venía un periódico local dirigiendo terribles acusaciones contra los judíos, excitando contra ellos á los cristianos. Hizose cundir además entre el populacho que los hebreos practicaban el asesinato ritual, es decir, que inmolaban en sus ceremonias religiosas las vidas de inocentes niños. No se ocultó naturalmente á las autoridades lo que estaba pasando, y que se trataba de organizar una matanza de judíos para el día de Pascua, que era el 19 de Abril.

Y aquí entra lo más grave para el gobierno ruso. Según el corresponsal del Times, el ministro del Interior, al ser advertido de lo que se preparaba, dirigió una comunicación reservada al gobernador de Besarabia, en que, respecto á la agitación antisemítica, decía:

«V. E. no dejará de contribuir á la inmediata represión de los desórdenes que puedan surgir, por medio de amonestaciones, sin recurrir en ningún caso, sin embargo, al uso de las armas.»

El gobierno ruso ha manifestado que ese documento no existe. Pero los hechos se han desarrollado como

si esa fuera la orden del ministro á las autoridades.

Los desórdenes estallaron el 19 de Abril, durando dos días, hasta el 20 á las cinco de la tarde. Según los datos oficiales, 700 casas y 600 tiendas de judíos fueron saqueadas.

Hubo 43 muertos y 424 heridos, de éstos 74 de gravedad. 4.000 familias quedaron sin albergue y sin recursos. Hubo niños arrojados desde las ventanas de los pisos altos á la calle; mujeres atropelladas y cadáveres que presentaban las más horribles mutilaciones.

Y todo esto á ciencia y paciencia de las autoridades, y disponiendo éstas de las tropas de la guarnición, que ascienden á 10.000 hombres. Los desórdenes cesaron tan pronto se hizo la primera tentativa de represión, no habiendo tenido siquiera la tropa que hacer uso de las armas.

La protesta contra tales ferocidades ha sido universal, uniéndose al clamor general de indignación escritores rusos eminentes como el gran Tolstói y Gorki, y un sacerdote de la iglesia nacional como el famoso padre Juan de Kronstadt.

Al estado que esto supone respecto á la población israelita del Imperio, hay que unir la proclamación de la dictadura en Finlandia, hecha también en Abril último, quedando desde entonces virtualmente abolida la Constitución del gran ducado que el Zar actual, como sus antecesores desde Alejandro I, se había comprometido á respetar.

Manda allí ahora en absoluto el general Bobrikoff, y raro es el día que no anuncia la prensa inglesa destierros y detenciones, en que se procede sin oír siquiera á los acusados que están así á merced de lo que la policía y la autoridad militar tienen á bien resolver.

Como se vé, la situación general que de los hechos consignados se desprende, es bien poco lisonjera, demostrando la triste condición á que puede llevar á un pueblo el régimen absoluto, y justificando los temores de los que creen que gobernando de ese modo es como se preparan las grandes catástrofes de la historia.

## EL SUCESO DE LAS PALMAS

**Confirmación de nuestras noticias.**

La Epoca publica anoche el siguiente telegrama de Las Palmas, que confirma el que publicó El Correo días pasados:

«La opinión pública y la prensa protestan enérgicamente contra el magistrado de esta Audiencia Sr. Rodríguez Bériz, que en el comedor del Hotel de las Cuatro Naciones, en presencia de muchas personas, profirió palabras que contenían grave ofensa á la dignidad y á la honra de este país.»

Persona distinguida de esta población, D. Ferrel de Aguiar, delegado del Gobierno con el partido conservador, se vió precisado á contestarle en términos enérgicos, en defensa de esta tierra.

Con este motivo se produjo un gran alboroto.

El magistrado, Sr. Bériz, ordenó la detención del Sr. Aguiar, pero se negó á ejecutar la orden la policía.

La población entera demanda una reparación de las injustas ofensas recibidas, y espera que el Gobierno corrija tales abusos, evitando el nombramiento, para estas islas, de funcionarios que con su conducta puedan acarrear perturbaciones en la vida de esta provincia española.

Sobre el mismo asunto telegrafian también á La Correspondencia:

«La prensa publica artículos sensatos y enérgicos recogiendo impresiones del sentimiento público contra la conducta de un magistrado que perturba ahora la paz moral y tranquilidad del país, como perturbó antes la de la Audiencia, haciendo que sus compañeros renunciaran á todo trato social con él, hasta el extremo de abandonar la fonda donde dicho Sr. Bériz vivía para huir de su presencia.»

Insisten los periódicos en la gravedad del estado de cosas que ha creado el referido funcionario, poniendo á la Audiencia en una situación tan difícil que casi diariamente se promueven cuestiones personales entre los mismos magistrados.

La prensa solicita, en fin, que el ministro de Gracia y Justicia ponga remedio á una cuestión que merma los prestigios de la justicia y que llena de intranquilidad al pueblo, el cual protesta que un magistrado de la nación dá lugar á conflictos que hieren el sentimiento de los hijos de Canarias.»

## GRAVE IMPRUDENCIA

La Línea 6.—Los cazatorpederos ingleses están practicando ejercicios de cañón á media milla de esta plaza.

Sus proyectiles han penetrado en el populoso barrio de la Aunara, destruyendo artes y aparejos de pescadores.

Un proyectil de cañón, que ha sido cogido en la caseta de salvamento de naufragos, se le remite al comandante general.

Milagrosamente no ha habido desgracias personales.

Continúan los ejercicios, causando, como es natural, pánico en el vecindario.

Se espera la intervención de las autoridades para evitar más graves consecuencias. Los dueños de los aparejos de pesca lamentan la pérdida de lo que les servía para ganar el sustento.

## Los empleados de Hacienda

La revista financiera El Economista publica las siguientes noticias:

«El Sr. González Besada se ocupa en formular un proyecto de ley de empleados para el departamento de Hacienda.»

En ella se suprimen los aspirantes de segunda clase de 1.000 pesetas. Cree el ministro que este sueldo no puede sostenerse hoy, por su insignificancia; no basta para las necesidades de un empleado, y resulta una verdadera invitación al abuso y al cohecho. Quedan los primeros, de 1.250 pesetas, como sueldo mínimo.

La entrada será por la categoría de auxiliares, con 1.500, ya por oposición, ya por turno de cesantes.

Habrán oficiales primeros, segundos y terceros, con 4.000, 3.000 y 2.000 pesetas, respectivamente; jefes de negociado con 7.000, 6.000 y 5.000 pesetas, y jefes de sección con 10.000, 9.000 y 8.000 pesetas.

Esta ley se aplicará en 31 de Diciembre. No se propone hasta entonces hacer cesantías, más que las que resulten por expedientes, etc.

Espera que las vacantes por este concepto y las de muerte llegarán á 60 ó 70 para dicha fecha, las cuales se irán amortizando, y unido esto á la economía por supresión de las plazas de 1.000 pesetas, le permitirá, al reorganizar los servicios, no hacer sangre más que respecto de los empleados de pura recomendación, conocidos por no asistir á las oficinas.

Algunos de los de 1.000 pesetas podrán quedar por el momento de temporeros en la recaudación del impuesto de utilidades. Creemos que estas noticias servirán para tranquilizar á los muchos funcionarios, entre los cuales hay verdadero pánico.»

## M. COMBES EN MARSELLA

**Banquete de los radicales.—¿Atentado?**

Marsella 9.—El partido socialista radical ha ofrecido un banquete al jefe del gobierno, M. Combes.

El banquete se ha celebrado en el depósito de tranvías, que estaba adornado con escudos y banderas.

Asistieron Pelletan, Brisson, Flaissierés y 3.000 comensales.

M. Combes llegó al medio día. Algunos enemigos del gobierno silbaron y fueron expulsados del local.

Los discursos pronunciados fueron de tonos radicales.

El presidente de la comisión organizadora, M. Leblanc, pronunció un brindis congratulándose de que se haya llegado á la unión de todas las fracciones del partido republicano de la provincia.

M. Flaissierés, exalcalde de Marsella y diputado provincial, elogió á M. Combes y le alentó á continuar la obra que tiene emprendida.

M. Combes contestó dando las gracias y definiendo la conducta política del gobierno. Dijo que éste ha triunfado de todas las coaliciones urdidas contra él, y que los hechos han justificado el criterio con que cumplió y aplicó la ley relativa á las congregaciones.

Recordó que había aceptado el poder á condición de que hubiese armonía entre el gobierno y la mayoría parlamentaria.

Hizo resaltar que el gabinete sigue en su puesto, decidido á cumplir con su deber, no obstante los violentos ataques de que es objeto, por hallarse convencido de que Francia entra en el camino de su progreso, como lo demuestran los Mensajes y felicitaciones recibidos por el gobierno y el resultado de las últimas elecciones de senadores.

Terminó enumerando las cuestiones que aún están pendientes de resolución, como la derogación de la ley Falloux, el impuesto de utilidades y las pensiones de retiro á los obreros.

El banquete terminó á las cuatro de la tarde.

M. Combes se dirigió á la prefectura en landó descubierta.

La muchedumbre le acompañó vitoreándole y cantando el himno nacional.

En el trayecto, un joven italiano, llamado Sanvatore Piccolo, disparó dos tiros de revólver al pasar el landó que conducía al presidente.

Los agentes de policía se dirigieron al sitio de donde habían partido los disparos. El público designó como autor de ellos á Piccolo á quien acompañaba un sujeto, cuyo nombre se desconoce, y el cual, empleando un cuchillo, trató de impedir que lo detuvieran.

Ambos fueron detenidos, y los agentes contuvieron á duras penas al público, que, en su indignación, quería linchar á aquellos.

M. Combes fué aclamado calorosamente al llegar á la prefectura, donde está el acusado.

## Versión oficial

Marsella 9.—La versión oficial del supuesto atentado contra Monsieur Combes.

Dice que los disparos de revólver no fueron dirigidos contra su carruaje.

Explican el hecho en la siguiente forma: Un tomate lanzado contra el carruaje que ocupaba M. Combes alcanzó á un ujier que iba en el pescante. Los agentes de la autoridad persiguieron al individuo, al que defendieron varios compañeros, y uno de ellos llamado Piccolo, italiano, de veinticinco años, disparó varios tiros de revólver á unos cien metros del carruaje ministerial.

El individuo que lanzó el tomate y Piccolo fueron detenidos. Este último se hallaba embriagado y niega haber disparado.

El otro se llama Dacheno Agosto, cuenta diecinueve años y es de origen italiano.

## LA FIESTA NACIONAL En Palma

**Escándalo, destrozo, multas, etc.**  
Palma 9.—El conflicto originado sobre qué autoridad debe presidir las corridas, se ha solucionado, acordándose que el gobernador presida las corridas.

Se ha verificado la primera de éstas, que ha sido un semillero de escándalos. El público se indignó durante la lidia de los toros cuarto y quinto.

Al salir el sexto toro, demostrando desde el primer momento ser un manso, estalló una protesta violentísima, obligando á los toreros á retirarse.

La multitud comenzó á destrozar las barreras y balconillos, arrojando el maderamen al redondel.

También fueron arrojadas al ruedo las sillas de los palcos.

El escándalo fué formidable, como jamás se ha visto aquí. Se hizo de noche y las cuadrillas se retiraron.

El torero volvió al corral. El público invadió el ruedo y la Guardia civil consiguió despejar, después de grandes esfuerzos.

Las cuadrillas fueron multadas por el gobernador. Se calona que las pérdidas causadas por los destrozos hechos en la Plaza ascienden á 2.000 pesetas.

Probablemente ya no se podrá celebrar en ella los festivales anunciados, entre ellos una corrida por las señoras toreras.

Durante la corrida tres picadores pasaron á la enfermería.

## En Pontevedra

**Corridos suspendidos.—Picadores en la cárcel.—Manifestación.**  
Pontevedra 9.—Por negarse á admitir los caballos que les daba la empresa, fundándose en su falta de condiciones, los picadores de las cuadrillas Bombita y Chicuelo han sido presos.

Ha habido que suspender las corridas para hoy y mañana, con gran indignación del público.

La fuerza de la Guardia civil está concentrada en el zaguan del Gobierno, en previsión de que surjan desórdenes.

El gobernador y el comandante de la Guardia civil se hallan reunidos en el despacho del primero en sesión permanente.

El suceso ha causado profunda impresión en el público.

Una manifestación pública, de cerca de mil personas, se dirigió al Gobierno civil en actitud pacífica.

Una comisión habló con el gobernador, quien manifestó que había agotado todos los medios antes de suspender la corrida, incluso el de ofrecer á los picadores caballos de algunas cocheras, y nada se pudo lograr.

La Guardia civil de caballería custodia la Plaza de Toros.

A última hora se resolvió el conflicto, que amenazaba serlo de orden público, disponiendo que las corridas se celebren mañana y pasado.

La empresa comprará nuevos caballos. Los picadores han sido puestos en libertad.

Renece la calma...  
**En Zaragoza**

**Corrida nocturna.—Cogida grave.**  
Zaragoza 10.—Se ha verificado una corrida nocturna.

Al tirarse á matar el segundo toro, resbaló Saleri, cayendo á los pies de aquél y sufriendo una cogida aparatosa y emocionante.

Conducido á la enfermería se le apreció una herida profunda en la parte exterior interna del muslo izquierdo, lesionados los tejidos superficiales.

Tardará en curar un año.  
**En Sanlúcar**

**Otra cogida**  
Sanlúcar 9.—El diestro Corchallo ha recibido en el muslo izquierdo una cornada de 15 centímetros de extensión.

## Combinación de delegados

El gobernador civil acordó ayer la cesantía de los delegados de vigilancia Sres. Pérez y Mitjares.

La determinación adoptada por el gobernador se funda, respecto del primero, en que no le dió cuenta de todo lo que ocurrió en el mitin republicano celebrado la noche anterior en el distrito del Norte; y en lo que se refiere al segundo, por no haber asistido al mitin republicano que en la mañana de ayer tuvo efecto en las Escuelas Pías, enviando á un inspector, no obstante las órdenes que tenía de ir personalmente.

Las dos vacantes de los delegados cesantes han sido ocupadas por los Sres. D. Juan Cuevas y D. José Serrano de la Pedrosa, y se ha firmado la siguiente combinación de delegados:

Audiencia, Sr. Jiménez Serrano.—Buenavista, Sr. Machero.—Centro, Sr. Sánchez Vidal.—Congreso, Sr. Marsal.—Hospital, señor Zaldívar.—Hospicio, Sr. Cuevas.—Inclusa, Sr. Serrano de la Pedrosa.—Latina, Sr. Almería.—Palacio, Sr. Visado.—Universidad, Sr. Puga.—Norte, Sr. Martínez Lozano.—Este, Sr. Casal.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Continúa siendo grave el estado de la condesa viuda de Alpuente, habiendo sido necesario administrarle los Santos Sacramentos.

—La princesa Pio de Saboya, marquesa de Castel Rodrigo, dió á luz ayer mañana con felicidad un hermoso niño.

—Han llegado á Madrid, procedentes de La Granja, la condesa viuda de Sevilla la Nueva, sus hijos los marqueses de Velada y sus nietas las lindas señoritas de Bustos y Ruiz de Arana.

—El senador vitalicio marqués de Guadalupe y su distinguida hermana la señorita

Carolina Nieto Pérez saldrán en breve para sus posesiones en la provincia de Toledo.

—El día 12 de los corrientes saldrán, respectivamente, para Biarritz y San Sebastián la marquesa de Velázquez y el capitán general D. José López Domínguez y su distinguida esposa.

## El trabajo de las mujeres y de los niños

**Mitín de mujeres**

Ayer tarde se reunieron en el Centro de Sociedades Obreras los delegados de las 49 colectividades adheridas hasta ayer al mitin que proyectan celebrar las Sociedades domiciliadas en dicho Centro para tratar de los trabajos preliminares de aquel acto.

Se acordó publicar un Manifiesto, del cual se hará una tirada de 20.000 ejemplares, explicando al público el objeto del mitin, que no es otro sino el de pedir á los Poderes públicos que se cumpla lo legislado acerca del trabajo de las mujeres y de los niños.

También se acordó dar al acto la mayor publicidad posible á fin de que revista verdadera importancia.

Este mitin presentará la novedad de estar presidido por una mujer.

Todavía no se sabe el día ni el local en que se ha de verificarse.

## EL VERANEO

Han salido: Para Santander, el Sr. Estela; para Mondariz, D. Alberto Aguilera; para Villafranca del Bierzo, el marqués de la Vega de Boello, su bella esposa é hijos; para Gijón, el Sr. Altolaguirre; para Salinas, D. José Luis Castillejo; para Villaviciosa, el jefe del personal del Ministerio de Gracia y Justicia señor Obaya; para Marin, D. Carlos Rivera Echeagaray y su bella hermana Leonor, con objeto de pasar una temporada al lado de su abuelo el ilustre autor del *Gran Galeoto*; para sus posesiones de Galicia, la marquesa de Camarasa y sus bellas hijas; para San Sebastián, D. Fernando Litán Martínez Alonso y su esposa, D. Juan Oig y familia, y el general Sr. Montes Sierra y su distinguida familia; para Ochipiona, el doctor D. Manuel Tolosa Latour.

## La Bolsa en el verano

Según los datos proporcionados por el ministro de Industria y Comercio, la cifra total de efectos negociados durante el mes último, es la siguiente, expresada en miles de pesetas:

	Pesetas.
Interior 4 por 100.....	269.491
Amortizable 5 por 100.....	20.427
Cédulas hipotecarias 5 por 100.....	121
Idem id. 4 por 100.....	1.593
Obligaciones municipales.....	324
<b>Total.....</b>	<b>291.956</b>

La cantidad negociada es muy inferior á la de Junio, lo cual es debido á la calma que reina en los negocios durante la época del verano.

## NOTAS DE LA GRANJA

**El calor persiste.—Conflicto municipal.—La vida de la colonia.—Ejercicios de tiro.—El teatro Infanta Isabel.—Reparte de premios.—El marqués de Portago.—Giras en proyecto.**

Los que vienen por primera vez á este Real Sitio se llaman á engaño, por tener que soportar la alta temperatura que desde hace días sufrimos. El calor, que sólo dura seis ó ocho días en toda la temporada, persiste este verano de una manera abrumadora, y sólo por la noche se disfruta de algún fresco. El cielo, encapotado, parece anunciar tiempo tormentoso, pero la tempestad no estalla y los veraneantes nos asamos en nuestro propio jugo. Tenemos, no obstante, la esperanza de que muy pronto cesará esta situación verdaderamente anormal y volverá á sentirse la fresca brisa de la sierra que tantos veraneantes atrae á este delicioso sitio.

El conflicto municipal sigue en pie; el Ayuntamiento, en su última sesión, tomó el acuerdo de persistir en su decidido propósito de presentar la dimisión con el carácter de irrevocable.

La Corporación municipal tiene razón en este pleito. Sus escasos ingresos, que no ascienden más que á la suma de 55.000 pesetas, no pueden cubrir las necesidades crecientes de esta población, cuyos gastos se elevan á más de 90.000 pesetas. La categoría de Sitio Real obliga á este Ayuntamiento á excepcionales cuidados y atenciones de que están libres otros pueblos de más importancia.

El sostenimiento del alumbrado eléctrico, la limpieza diaria y constante de la población, la urbanización de las vías públicas con los demás gastos que marca la ley Municipal, como son el contingente provincial, atención carcelaria y otras muchas, han hecho desde hace algunos años insostenible la nivelación de los presupuestos municipales, y esta situación anómala y este déficit creciente, han traído como consecuencia inevitable el que los concejales, ante el conflicto presente, renuncien sus cargos, dejando al gobernador la resolución del problema.

La estancia de una pequeña guarnición en la estación veraniega, hubiera evitado la situación presente; pero al Gobierno no ha parecido bien esta medida. Es necesario dar solución al problema, sea cualquiera la forma que se adopte, si no se quiere que muy pronto no luzca el alumbrado, que no se barran las calles y que desaparezca en una población, hoy verdaderamente aristocrática, todo raso de limpieza y civilización, transformándola en un aduar marroquí.

Tres soluciones sencillas y fáciles existen para satisfacer las necesidades de este pueblo. Subvencionar el Municipio por su carácter de Sitio Real; rebajar el contingente provincial y el impuesto carcelario ó mandar un regimiento de guarnición, por lo menos los cuatro ó cinco meses de verano.

El número de forasteros es mayor este

año que los anteriores, y además hay muchas familias de luto, cuyo natural retraimiento les hacen pasar desapercibidos...

Por eso se encuentra casi desierto el paseo de Valsain, en donde forma su tertulia la Infanta doña Isabel; y desatando a sus damas la condesa de Toreno y la marquesa de Nájera...

Algo de animación da al cuadro de conjunto la presencia en ésta de buen número de artilleros que han venido a hacer ejercicios de tiro en los vecindarios del Reventón y la Atalaya.

Los vistosos uniformes de los oficiales, da color a la monotonía, y el estampido del cañón alega el ánimo y rompe la quietud y calma que se respira.

Hace unos días, la galantería proverbial en nuestro ejército, se demostró una vez más, obsequiando los jefes y oficiales a los veraneantes con una merienda al pie del campo de tiro.

El domingo próximo devolverá el obsequio la colonia a los artilleros en la Casa de la Mata, con una espléndida merienda.

Los organizadores de esta fiesta son el joven sportman Sr. Tromman y el marqués de la Candelaria.

Anoche asistió por primera vez al teatro S. A. la Infanta doña Isabel, después del corto tiempo guardado por el fallecimiento de Su Santidad León XIII.

En las plateas se hallaba distinguida concurrencia, habiendo visto, entre otras, a la marquesa de Villaverde Alta, familias de Tromman, Santos Guzmán, Castelani, conde de Viana, Rodríguez, Morán de Burgos, marqués de Salas, Lorens, Drán, Oñello, condesa viuda de Toreno, Dr. Fernández Gómez, Escobar, Münster y otras que no recordamos.

La discreta compañía que dirige el señor Morano puso en escena el juguete cómico Entre doctores, y la graciosa comedia de Ramos Carrón y Vital Azaragueta...

Ayer tarde se verificó en la iglesia de los Dolores el reparto de premios a los niños de las escuelas públicas por la Infanta Isabel.

Asistió numeroso público, siendo recibida S. A. por el clero de la parroquia, con cruz alzada. La Infanta fue entregando a los niños sus donativos, consistentes en ropas y calzado.

Estos proyectos darán animación y vida a esta población, en donde el aburrimiento va tomando carta de naturaleza.

M. de Burgos. La Granja 7 Agosto 1903.

DE PONTEVEDRA

Hotel de los Placeres.- En Lourizán.- Ofonía Veraniega.- Los toros.- Bombita chico y Chiqueto.- Bailes.

Muy animada se ve la temporada veraniega por todos los balnearios de esta hermosa región, de los que ya hablaré otro día.

Hoy ha inaugurado la temporada el suntuoso Hotel de los Placeres, que en el pintoresco sitio de este nombre, junto a la maravillosa residencia de Lourizán, del ilustre presidente del Senado Sr. Montero Ríos...

Entre los concurrentes a las fiestas recordo a las señoras de Montero Ríos, de D. José Echeagaray con su encantadora sobrina Luz, señoras de Alvarez, señoras vizcondes de Vella, señora de Muzás, señora de García Prieto con su preciosa hija Avelina; señoras de Butrón, Temes, Martínez del Campo, señoras de Alvarez (Elvirita), Rodríguez, Teresa y María, Domínguez Muñoz, la bellísima hija del exdirector de Penales y diputado a Cortes Sr. Merelles, señores de Segade (D. Joaquín), señores de Marquessi y otras que sentimos no recordar.

Después de servirse, espléndido lunch hubo baile, amenizado por selecta orquesta, pasando horas deliciosísimas que no olvidaremos los que concurremos a tan selecta fiesta.

El magnífico hotel tiene una terraza de 500 metros cuadrados, con vistas a la hermosa ría de Marín, cuya boca se divide por completo.

El edificio está dividido en tres pabellones, en los cuales no se goza sólo de las delicias que ofrece el paisaje de esta hermosa Suiza española, sino de un lujo, higiene y confort difíciles de encontrar en otros balnearios, aun en los de más nombra.

Los comedores son hermosísimos y la cocina digna de los más exigentes gourmets. Están pedidas habitaciones para muy distinguidas familias, entre ellas la del conde de España en Oporto y del general Hore.

El pintoresco barrio de los Placeres está llamado a ser un Biarritz cuando se vaya poblando, al ver que el paisaje de Galicia supera al de Francia y el Norte y Mediodía de España.

Seguramente el que vea una vez el Hotel de los Placeres, tiene que quedar sugestionado ante los encantos del sitio y de la casa. Además, el tranvía de vapor lo pone en contacto constante con Pontevedra, Vigo, y Illagoiti, sitios donde además de su hermoso clima y maravilloso paisaje, se goza de la alegría que presta la colonia forastera que los puebla.

Entre éstos se encuentran veraneando en Pontevedra las familias de los diputados a Cortes Sr. De Federico, del magistrado señor González Valdés, del general Gay; el Obispo de Madrid, Sr. Guisasaola; el eximio escritor D. Manuel del Palacio con su señora María Bremón, y el distinguido sportman D. Jorge Quiroga, sobrino de la señora Pardo Bazán.

Hoy han empezado las fiestas, y esta no-

che llegan Bombita Chico y Chiqueto, que los días 9 y 10 lidiarán toros de Carrero y de Colmenar.

El Liceo Casino prepara un gran baile. Luis Martínez de Escarriaza. 8 de Agosto de 1903.

DE PROVINCIAS

Chorda de presos.- Centros anarquistas cerrados

Ronda 9.- Fuerzas del segundo batallón de infantería de montaña y otras de la Guardia civil, han conducido hoy a esta población 84 sujetos, presos con motivo de los graves sucesos de Alcalá del Valle.

Un caballo conducía gran número de armas ocupadas a los revoltosos. Continúa la persecución de los amotinados fugitivos. Se ha acordado el cierre de los Centros anarquistas.

Ayer fué cerrado el de Arriate, incautándose la autoridad de los documentos y el mobiliario.

La feria de Cartagena

Cartagena 9.- La feria se halla animadísima. Están brillantemente iluminados los pabellones del Ayuntamiento, el Casino y Ofrecido del Ejército y la Armada.

Los fuegos artificiales en el mar han resultado de gran efecto, siendo presentados por miles de almas, la mayoría forasteros. Esta mañana han llegado dos trenes de Murcia con muchos forasteros.

Preso en libertad

Oviedo 9.- Hoy ha sido puesto en libertad el exalcalde de Oviedo D. Juan Uria, procesado a consecuencia de los sucesos de Infesta.

Continúan presos D. Manuel Uria y el secretario de la Asociación Agrícola de Purlona.

Agresión.- Puñaladas graves

Guadalajara 9.- A las tres de la tarde se encontraba en una frutería de la travesía del Museo el leñero Juan Cogollos, cuando acortó a pasar por allí Eugenio López, apodado «Lagaña», de oficio tejero y conocido por su carácter pendenciero.

Sin causa justificada, éste empezó a insultar a Cogollos, quien, para evitar toda cuestión, tomó el camino de su casa.

Seguía «Lagaña» insultándole y en la calle del Museo sacó un enorme cuchillo, lo que hizo emprender a Juan precipitada fuga, que no le sirvió de nada, pues alcanzado en la plazuela de Villamejor, recibió seis heridas, casi todas graves y la mayor parte en la espalda.

Las numerosas personas que pasaban por allí la emprendieron a pedradas con el agresor, quien indudablemente no hubiera pasado mal de no llegar a tiempo de evitarlo el inspector Jiménez, que capturó al criminal.

La víctima se encuentra de tal modo grave en el Hospital civil, que se le han administrado los últimos Sacramentos.

Es viudo con tres hijos, trabajador y honrado. El agresor estaba, según parece, en completo estado de embriaguez.

Tembor de tierra

Badajoz 10.- Anoche a las once se sintió en Badajoz un ligero temblor de tierra. Huelva en perspectiva

Valladolid 9.- Anoche se reunieron los obreros de la Compañía del ferrocarril del Norte en el teatro de la Comedia para cuenta de sus trabajos en pro de un aumento de jornal.

Después de pronunciarse varios discursos, se acordó solicitar a la Compañía aumento de jornal en cinco céntimos por hora, supresión de las suplementarias y reconocimiento como obreros fijos a los que llevan dos años de servicios.

Hoy el jefe de uno de los talleres impuso un leve castigo a un obrero.

La medida no pareció bien a sus compañeros, quienes protestaron, dirigiéndose al Campo Grande, donde se pronunciaron fogosos discursos.

Habo quien opinó no volver desde luego al trabajo; pero como dominaran los temperamentos de concordia, el conflicto ha quedado conjurado por el momento.

La resolución definitiva se adoptará cuando conteste la Compañía a la instancia en que se solicita el aumento de jornales.

LA LECHE ADULTERADA

Quince intoxicaciones

Cuando no son los perros es la leche. No ganamos para nosotros.

Ayer se registraron quince intoxicaciones producidas por haber bebido leche en malas condiciones.

Las víctimas fueron: Josefa López, de cincuenta y seis años, y su nieta Lucía Fernández, de once, habitantes en la calle del Águila, núm. 30.

Juan Gallejo, de setenta y dos, y Agustina Perianero, de cuarenta y siete, Águila, 25. María Huelva, de cincuenta y ocho, San Bernabé, 12.

Ignacia Abajo, de cincuenta y ocho, Calatrava, 24. Amadora Menéndez, de veintinueve, Carrera de San Francisco, 12. Bautista Menéndez y María Maña, de tres y dos años, respectivamente, San Bernabé, 7.

Los correprosales del Banco

Aunque faltan datos de algunas sucursales, ya se tienen las de casi todas, correspondientes al mes de Julio, primero en que ha comenzado el servicio y los resultados son verdaderamente interesantes y demuestran la aceptación por parte del comercio y del público, no obstante tratarse de un mes en que no hay el movimiento que producen las exportaciones, que es de general paralización en el comercio.

En muchas sucursales se encuentran por cientos los documentos de giro para su cobro por los correprosales, en las de Valencia, Sevilla, y alguna otra pasan con mucho del millar. Hay sucursal que ha ganado por este concepto ya 2.000 pesetas.

En cuanto a los correprosales nombrados, cumplen todos su misión sin necesitar consultas ni advertencias, y no ha habido hasta ahora ni una reclamación a una queja.

La Exposición de San Luis

Gran jardín de rosas

Un millón de rosas florecerán en el extenso jardín de rosas de la Exposición Universal que en breve se celebrará en San Luis. Se han plantado cuatro acres con rosales fuertes y vigorosos. Ya 30 de los principales expositores han enviado sus más selectas semillas y cada expositor procurará alcanzar el primer premio de los jurados.

Este jardín, con sus 50.000 plantas, está situado al Este del Palacio de Agricultura, magnífico edificio de 1.600 pies de largo y 50 de alto.

Cada colección, a pesar de estar separada y de ser distinta de las demás, forma parte de un gran concurso artístico, rodeado por un sendero hermoso de follaje de cuatro a ocho pies de ancho. Las cuatro acres de rosas están atravesadas por caminos en todas direcciones, y en ciertos puntos se verán preciosas fuentes, cuyas aguas refrescarán la atmósfera.

La labor de sembrar las 50.000 plantas de rosas, que ya están creciendo en este gigantesco jardín, el más grande que jamás se haya concebido, ha entretenido a centenares de jardineros expertos y gran número de obreros. Para cada colección se han hecho escavaciones de 18 pulgadas de profundidad, que fueron rellenas luego con buen abono y fertilizadores de la clase que mejor se adapta para cada especie de rosa.

La mayor parte de las 50.000 rosas que han sido sembradas son de terrenos arenosos y semiaridos; pero muchas de las variedades que no se esperaba poder cultivar en Saint Louis por lo riguroso de su invierno, se podrán contemplar entre los ejemplares a la vista en la Exposición. Durante este verano y parte del otoño entrante, las plantas continuarán creciendo, y al entrar el invierno, los jardineros tomarán precauciones para evitar las escarchas. Se echará abono y paja en las raíces de cada planta y una capa de paja cubrirá los rosales durante el invierno.

De esta manera estarán cubiertos hasta la primavera próxima, cuando florecerán para deleite de los visitantes a la Exposición.

Estado sanitario de Madrid

Como en la semana anterior, han predominado en ésta los padecimientos del tubo digestivo, propios de la estación del año en que nos encontramos. Han sido, pues, frecuentes los obdacos por enfriamiento y por ingestión abundante de líquidos fríos y de frutas y pescados en no muy buenas condiciones. Los enfriamientos han ocasionado también abundantes catarros bronquiales y faringos y algunas pleurosis y pleurumonías, como igualmente ligeros reumatismos musculares. Las oclialcosis han dado buen contingente a la enfermería. A pesar de todo, la mortalidad ha sido menor que en igual época del año anterior.

EL TELÉFONO Y EL VINO ADULTERADO

M. Jorge Maneuvrier, director agorado del laboratorio de investigaciones físicas de la Facultad de Ciencias de París, acaba de descubrir un medio útil y práctico de darse cuenta de la cantidad de agua que tenga el vino.

Para esto se sirve del teléfono. Este aparato ha sido ya empleado ventajosamente en la medida de la conductibilidad eléctrica de los líquidos, y M. Maneuvrier se funda precisamente, para sus experiencias, en una relación que ha establecido entre la conductibilidad del vino con agua y la proporción de ésta.

En un tiempo relativamente corto, el teléfono le dá la dosis de agua que el vino contiene. El procedimiento tiene la ventaja de que puede servir de entretenimiento mientras se espera la comunicación pedida, que con frecuencia se hace esperar.

LIBROS NUEVOS

De allende Pajares

El notable escritor señor conde de las Navas ha coleccionado en elegante volumen una serie de cuentos, todos ellos escritos con la ganancia de estilo que le distingue.

Todos los cuentos se desarrollan en la tierra asturiana, y de ahí el título de la obra. Revelan un espíritu culto y de fina observación, estando dibujadas las costumbres de aquella comarca con gran fidelidad.

Si a esto se añade que los distintos cuentos y descripciones están escritos con naturalidad y sencillez, se comprenderá que la nueva obra del señor conde de las Navas ha de merecer exaltante acogida entre las personas de buen gusto.

EDICION DE LA NOCHE

LOS TRANVIAS Y el ministro de Agricultura

Dos reales órdenes

El ministro de Agricultura ha manifestado hoy que lamenta no tener intervención directa con las Compañías de tranvías cuya inspección, según es sabido, corresponde al Municipio.

Sin embargo, deseado llegar a evitar en lo posible estos peligros que amenazan la circulación en las vías de la capital, ha dictado una real orden dirigida al Ayuntamiento de Madrid, recordando las disposiciones que prescribe el número y género de precauciones que las empresas deben establecer para garantía del público.

Son éstas numerosas, y entre ellas figura la llamada «Tejadillo de bambú», que impide el contacto del hilo telefónico con el cable del tranvía, contacto que originó las desagracias acaecidas ayer.

Asimismo el Sr. Gasset, deseado encontrar un medio eficaz para impedir estos desagraciosos accidentes, ha dictado una segunda real orden disponiendo que se realicen con gran presteza las prácticas, ya iniciadas en Barcelona de un nuevo aparato cortacircuitos.

Los ensayos han dado hasta ahora buenos resultados, y si en los nuevos y definitivos se consigue un éxito completo, el ministro de Agricultura, por disposición de carácter general, obligará en plazo brevísimo a todas las Compañías que explotan

años ha por el senador romano Lucius Hennius Fiorus, según pudo colegirse de un sello de bronce y de otros objetos hallados en las ruinas. Entre éstos figuraba el riquísimo mobiliario de bronce, adquirido en cerca de un millón de francos por el Museo de Berlín, y varias estatuas, que pasaron a ser propiedad del Museo de Nápoles.

Peró la principal maravilla de la quinta pompeyana eran las pinturas murales que adornaban el «triáclionum» y el atrio. Su prodigioso estado de conservación hacíanlas muy superiores a las descubiertas en la misma ciudad de Pompeya; razón por la cual, recibió De Prisco valiosas proposiciones de compra, entre ellas la del Museo de Berlín, que ofreció por la colección 1.500.000 francos.

Creo, sin embargo, el afortunado propietario de este tesoro que aún podía enajenarlo en mejores condiciones trasladándolo a París y vendiéndolo en pública subasta. Al efecto, y sin reparar en gastos, lo hizo desmontar y conducir allí en tren especial.

El precio mínimo asignado a la elección era de 1.800.000 francos, no admitiéndose proposiciones de compra parcial.

Como indicamos antes, la subasta ha sido un fracaso, pues en primer lugar la colección en bloc no encontró postor, y en cuanto a la venta al detall bastó decir que dos de los frescos más importantes, El atleta y La catarista, fueron retirados por falta de licitadores, y sólo una figura, la titulada El Genio, fué adjudicada en 15.300 francos.

Las pinturas murales de que nos ocupamos revisten en conjunto un carácter puramente ornamental. Consisten en grandes entablamentos, sostenidos por columnas acanaladas que unen entre sí guirnaldas de flores y frutas, de un dibujo y un colorido asombrosos. Los seis panneaux principales reproducen motivos arquitectónicos: perspectivas de edificios, templos y habitaciones privadas. Otros representan figuras de tamaño natural, destacándose entre todos los tres mencionados anteriormente.

INDUSTRIA PRÓSPERA

Las almadrabas

Resultados obtenidos por las almadrabas de atún en las provincias de Cádiz y Huelva el corriente año en los meses de Mayo y Junio, en el paso de derecho:

Table with 3 columns: Nombre de la almadraba, Número de atunes capturados, and Importe de la venta en pesetas.

Entre todas se han capturado 90.000 atunes, que, con un promedio de 12 arrobas atún, son 1.080.000 arrobas, a seis pesetas una, 6.480.000.

Un adolescente catedrático

El Conservatorio de Bolonia tiene el profesor más joven de cuantos dan lecciones en el mundo.

Con la solemnidad de costumbre, acaba, en efecto, de tomar posesión de una plaza entre el Cuerpo docente de dicho Conservatorio, el pequeño Alberto Spalding, de tres años.

Esta maravilla de precocidad, que posee ya en toda regla su certificado de estudios, con la autorización oficial para enseñar en cátedras superiores de música, dirigirá una clase de violín, instrumento, que toca con tal virtuosidad que le ha valido el calificativo de pequeño Paganini con que generalmente se le designa.

El trabajo de la mujer EN INGLATERRA

El campo abierto al trabajo de la mujer en Inglaterra se ensancha de día en día.

En efecto, el almirantazgo acaba de pedir al director del arsenal de Pembrock un informe minucioso acerca de las ventajas que puede ofrecer el empleo de las mujeres como delineantes y tapiceras.

En el caso de ser favorable el informe, quedarán sin trabajo muchos operarios y oficinistas que vienen prestando servicios en dicho arsenal.

Compúndose de este asunto un periódico de Londres, dice que, en la actualidad, las mujeres ejercen en Inglaterra nada menos que 44 profesiones que antes estaban reservadas al sexo fuerte, y entre ellas, algunas tan penosas como la forja de metales.

Las carreras científicas cuentan también un número considerable de mujeres. Este mismo año han terminado sus estudios de Medicina en la facultad de Londres, más de 500 señoritas.

En la capital de Inglaterra ejercen la profesión médica 92 mujeres, de las que 80 se dedican a la Obstetricia y las restantes a la Medicina en general.

Los frescos de Bosco-Reale

Interesante subasta artística.- Colección única en el mundo.- Fracaso inesperado.

En la galería Durand Ruel, de París, se verificó el martes último una interesante subasta, cuyos resultados no han correspondido, por cierto, al mérito de los objetos en venta ni a la expectación suscitada en los círculos artísticos por el anuncio y el hábil reclamo.

Trátase de una colección de pinturas murales procedentes de la «villa» pompeyana llamada de Bosco-Reale, donde fué descubierta hace algunos años la riquísima vajilla de plata que donó a El Louvre el barón Edmundo de Rothschild.

El propietario del terreno, que es el diputado italiano De Prisco, estimulado por dicho hallazgo, ordenó la continuación de las excavaciones, lográndose, tras pacientes trabajos, la exhumación completa de la maravillosa «villa rústica», habitada dos mil

La de hoy no contiene ninguna disposición de carácter general.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, and Pueblos.

Premiados con 6.000 pesetas

Noticias teatrales

Lirico

Mañana, a segunda hora, reprise de la zarzuela La Virgen de la Luz. El miércoles, debut de la bellísima triple Concha Fontana, con la aplaudida zarzuela nueva El famoso Colibrón.

En ensayo las obras nuevas, tituladas Los hijos del mar y La visión de fray Martín. En la presente semana estreno de Las barraacas, de Escalante y Peichó.

Venus-Salón y las ya célebres seguidillas de fray Domingo en El famoso Colibrón, continúan llenando el teatro todas las noches.

NOTICIAS

Nuevo tranvía eléctrico

Mañana martes, a las diez de la noche, deben tener lugar las pruebas oficiales de la tracción eléctrica en la línea del tranvía de la Guindalera y Prosperidad.

Si estas pruebas dan un resultado satisfactorio, la explotación eléctrica se inaugurará en breve.

Denuncia grave

El delegado de Buenavista recibió ayer un anónimo diciéndo que una señorita se encuentra recluida por sus padres en un cuarto oscuro y sin condiciones higiénicas, siendo muy escasos los alimentos que le dan.

El portero de la casa donde se supone que ocurren estas cosas ha recibido una carta por el interior, en que se dice lo mismo y se añade que puede comprobarse por algunos vecinos.

El Juzgado entiende en el asunto.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

Intento de suicidio

Ayer tarde atentó contra su vida, arrojándose al estanque grande del Parque de Madrid, un infeliz cesante, de cuarenta años de edad, llamado Pedro Torres Urago, con domicilio en la ronda de Segovia, núm. 37, piso segundo núm. 27.

Los guardias números 7 y 34, Rodrigo Cubero y Agapito Izquierdo, le salvaron. El fútil se arrojó al agua, logrando extraer al suicida con ayuda de su compañero.

Pedro Torres manifestó a las autoridades que la falta de recursos le había llevado a tomar tan tremenda resolución.

Cartera robada

A José Pérez Treilles, camarero de café, le robaron una cartera con 200 pesetas en una taberna de la calle de Oádiz, núm. 7.

José Pérez denunció lo ocurrido en la delegación del distrito correspondiente, manifestando que al desaparecer el dinero estaban con él tres compañeros.

Estos comparecieron ante el juez de guardia.

Personal de Aduanas

El ministro de Hacienda ha firmado la siguiente propuesta de destinos en el cuerpo de Aduanas:

Nombrando vista de Aduana de Bilbao a D. Dionisio Fernández García; de la de Irún, a D. Rafael Simancas; oficial segundo de la Dirección general, a D. Leonardo Orta; vista de la delegación de Hacienda de Pontevedra, a D. Sebastián Castedo; oficial tercero de la Dirección general, a D. Francisco Fraga; oficial vista de la delegación de Hacienda de Orense, a D. Eduardo López Gómez; oficial de la Aduana de Vigo, a D. Augusto Nieto; administrador de la de Salvatierra, a D. Antonio Pérez Clemente; de la de Parniagu, a D. Eduardo Mercado; oficial de la de Huelva, a D. Juan Bautista Domínguez, y oficial de la de Bilbao, a D. Guillermo Bengoa.

Exposición de Béjar

El día 20 del corriente termina el plazo para la admisión de cuadros con destino a la Exposición de Bellas Artes de Béjar. Las composiciones para los juegos florales deberán remitirse en Madrid antes del 31 de Agosto.

La votación para elegir el jurado será en ésta bajo la presidencia del delegado D. Roberto Rodríguez Pintado, calle de Trafalgar, núm. 13, donde para más detalles pueden dirigirse.

Los crímenes en una hora

Sevilla 10 (2:30 tarde).

En el espacio de una hora se han cometido anoche dos crímenes en la misma calle de Recaredo.

Primero, por cuestiones particulares, rñeron dos hombres, resultando uno muerto de una cuchillada.

Después rñieron otros dos por cuestión de falda, infliriendo uno al otro una gravísima puñalada. -Mencheta.

El arsenal de la Carraca

Felicitación al Sr. Villaverde

El presidente de la Cámara de Comercio de Cádiz ha dirigido al presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Frasas de esperanza procedentes de vuestro...»

La duquesa de Denia

El parto de hoy dice: «En la mañana de ayer aparecieron síntomas...»

Accidente en una fiesta

Chaire muertos Nueva York 10.—Telegrafían de Filadelfia que ayer, mientras se celebraba un espectáculo de sport al aire libre, se hundió una tribuna llena de espectadores, resultando cuatro muertos y 150 heridos, 12 de ellos gravísimos.—Fabra.

Tembor de tierra en Lisboa

Alarma en la población Lisboa 10 (1 m.).—A las diez y ocho minutos de la noche se ha sentido en los alrededores de esta capital un violento temblor de tierra, que duró dos segundos. En el vecindario se produjo un pánico indescriptible. Muchas personas se han ido al campo, abandonando sus casas. Se tiene noticia de algunos daños causados por el fenómeno sísmico; pero hasta el presente no se tiene conocimiento de que haya ocasionado desgracias personales.—Fabra. Lisboa 10.—El terremoto ocurrido anoche en esta población, no ha causado víctimas ni siendo tampoco muy importantes los daños materiales. El ruido subterráneo asustó más que el sacudimiento. Este fué inferior al del 11 de Noviembre de 1858 y superior al del 13 de Agosto de 1899.—Fabra.

Agitación en Servia

París 10.—Las noticias de Servia acusan una gran agitación en los ánimos poco a propósito para el afianzamiento del orden material. Entre la oficialidad del ejército existe un dualismo peligroso; la continuación del ministro de la Guerra aumenta el malestar del ejército; las polémicas de la prensa son cada vez más enconadas y violentas, y los odios políticos están hoy mucho más vivos que en los días que precedieron a la sangrienta revolución militar.—Fabra.

DE SAN SEBASTIAN

El Rey á bordo del "Princesa Alicia"

San Sebastián 10 (120 tarde).—Antes de las ocho de la mañana de hoy salieron para alta mar, á bordo del Princesa Alicia, el Rey, los Príncipes de Asturias, la condesa de Miraflores y el ministro de Estado. Presenciaron operaciones de pesca, medición de profundidades y corrientes y demás estudios á que se dedica el príncipe de Mónaco. Almorzarán á bordo, regresando á las ocho de la tarde. La mar está bellísima.—Mencheta.

El proceso Humbert

París 10.—Proceso Humbert.—La vista de hoy da principio á las doce de la tarde. Igual afluencia de público que en la sesión anterior. Continúa el presidente el interrogatorio de Federico Humbert.—Fabra.

DE BARCELONA

Al trabajo.—Coacciones y detenciones.—Grupos disueltos

Barcelona 10 (11:33 mañana).—Se han abierto unas cien obras. Cálculase que ha acudido al trabajo la tercera parte de los albañiles huelguistas. A pesar de la vigilancia de la benemérita y la policía, ha habido algunas coacciones, siendo detenidos varios individuos. La Guardia civil de á caballo disuelve los grupos. Buen número de huelguistas se dirigieron á la Rambla de las Flores; allí fueron dispersados.—Mencheta.

Obreros en libertad.—Dos cadáveres.

Barcelona 10 (3:4 t).—Han sido puestos en libertad seis obreros detenidos por supuestas coacciones. En la playa de Badalona ha arrojado el mar los cadáveres de una mujer de unos cincuenta años y una joven de veintidós años próximamente. Supónese que la primera se ahogó bañándose. En cuanto á la joven debió de suicidarse, porque llevaba un delantal atado y lleno de arena.—Mencheta.

La catástrofe del tranvía

Declaraciones

Hoy han declarado ante el juez del distrito de Chamberí los ingenieros de la Compañía «Tranvía de Madrid» y el inspector municipal de servicios eléctricos, Sr. Benítez. Los primeros han manifestado que los cables correspondientes á la red de su Compañía no han contribuido á aumentar la fuerza de corriente de los cables telefónicos, porque están aislados por su correspondiente tejadillo. Los cables que transmitieron la corriente intensa á los teléfonos, fueron los de la línea de Cangrejos. El Sr. Benítez ha dicho que los alambres del teléfono estaban en muy mal estado, y que podían romperse fácilmente como ayer sucedió. Censuró además las grandes distancias á que están los postes telefónicos.

La escuadra americana

Washington 10.—En los centros oficiales se anuncia que una escuadra norteamericana hará probablemente un cruceo por el Mediterráneo, que durará hasta Diciembre próximo. Después irá á las Antillas. Es, pues, inexacto que dicha escuadra se la destinase al Extremo Oriente, como se había dicho. Incendio en un casino Trenville 10.—El incendio que estalló ayer en el Casino de esta ciudad, ha quedado dominado. No ha habido desgracias personales. Huelga terminada Según telegrafía el gobernador de Granada, se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de fundidores que hacía días estaba declarada en aquella población. El gabinete húngaro Budapest 10.—Cámara de los Diputados.—El Sr. Kruehne Deswarg anuncia que el ministerio ha presentado la dimisión. La Cámara aplaza sus sesiones hasta la formación de nuevo gabinete. Robo En el piso entresuelo de la casa núm. 19 de la calle de las Salesas, habitación de don Francisco de Asís Delgado, se ha descubierta hoy un robo, verificado en ausencia de los inquilinos. El robo asciende á unas 3.000 pesetas.

Balance del día

El aumento de contingente para el año próximo, pedido por el ministro de la Guerra al Sr. Villaverde y concedido por éste, será de 4.000 hombres sobre los 80.000 que figuran en el presupuesto vigente. El aumento se destinará á las guarniciones del Campo de Gibraltar, posesiones de Africa y Canarias. Las impresiones recibidas de San Fernando son bastante tranquilizadoras, según el Sr. Villaverde, habiendo cesado la agitación en virtud del acuerdo del Gobierno de conceder créditos para la maestranza de la Carraca. El expediente sobre modificación de servicios en Marina ha sido informado favorablemente por la Intervención general, y hoy mismo ha pasado á informe del Consejo de Estado. Estima el jefe del Gobierno inverosímil la noticia transmitida desde La Línea respecto á que balas de los cañones de los buques ingleses hayan caído en aquel territorio. A pesar de estimarlo así, ha dado órdenes para que se pregunte á las autoridades de aquella población. No es exacto que el Rey piense ir á Santiago, como han indicado algunos telegramas de aquella ciudad. Este verano el Rey no realizará más viaje que el que anunciamos hace poco tiempo para visitar la plaza fuerte de Jaca. Hoy ha llegado á Madrid en uso de licencia el gobernador de Barcelona. En cuanto á la celebración de mítines en aquella capital, serán estos permitidos, pero no se tolerarán los vivas á la República. Añaden en los centros oficiales que si en el celebrado ayer resultara cierto, como dicen algunos telegramas, que se dió tal viva, el autor del mismo será sometido á los tribunales. El Sr. García Alix ha negado hoy que se piense en coaliciones monárquicas para las próximas elecciones municipales. Los partidos monárquicos presentarán aisladamente sus candidatos, aunque claro es que éstos habrán de prestarse mutua ayuda frente á los republicanos. No está aún acordada la fecha de las elecciones. La ley establece que sean del 1 al 15 de Noviembre. El día exacto se acordará en uno de los próximos Consejos. En los primeros días de la segunda quincena de este mes saldrá para San Sebastián el presidente del Consejo. Los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Marina, han visitado esta

tarde al presidente del Consejo en su despacho oficial.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 10 DE AGOSTO 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero, Despues de la Bolsa, De la Agencia Fabra, Bolza de Barcelona, El VINO TÓNICO FOSFATADO.

CHARADA

Al esposo de una tertia anteyor primera dos con una todo predios cerca de San Juan de Dios. L. FERNÁNDEZ, RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la chara da anterior PA PA NA TAS

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21° sobre 0. A las doce de la tarde, 32° sobre 0. A las cuatro, 29° sobre 0. La máxima fué de 35° sobre 0. La mínima de 17° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Via Morada). EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS. Salida Madrid, 8,30 noche. Llegada Albolote, 10,5 mañana. Llegada Granada, 10,50 mañana.

Granada á Madrid (Via Morada). EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 15 HORAS. Salida Granada, 7,27 tarde. Llegada Albolote, 7,47 tarde. Llegada Madrid, 10,25 mañana. PRIMERA CLASE: 60,80 PTAS. En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para ir á Granada (treinta minutos). En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Alejandro, Rufino y Tiburcio, mártires, y Santa Susana, virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Descalzas Reales, donde se celebrarán cultos en honor de Nuestra Señora del Milagro: á las diez habrá misa solemne, y por la tarde estación, rosario y sermón que predicará el P. Cadenas, terminando con reserva. En San José continúa la novena á Nuestra Señora de la Paloma, predicando á las seis el Sr. Onesta. En la parroquia de San Millán se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito y será orador D. Luis Béjar. En las Salesas (Santa Engracia) continúa la novena á San Roque: á las diez habrá misa mayor con Su Divina Majestad manifestando, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el P. Latorre. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales; la de Belén en San Juan de Dios; de la Fuencisla en Santiago; de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—52 de abono.—Turno par.—La figlia del tamburo maggiore (estreno). Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta. LIRICO.—A las 9.—El santo de la Isidra.—A las 10.—La Virgen de la Luz (repres.).—A las 11.—Venus Salón.—A las 12.—El famoso Colón. RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

alta voz la lectura del último ditirambos de nuestro epigramático autor. —¡Bravo! ¿Y os prendieron? —Al principio me dejaron. Yo insultaba á M. Law; dije después á mi auditorio que el regente conducía á la Francia á una bancarrota. —¿Y dónde estaba la policía? —Sin duda en la calle de Quincampoix, porque nadie me dijo una palabra. Yo estaba furioso; la multitud gritaba: «¡abajo Dubbois!». Un poco más y se promueve una revolución. Entonces me ocurrió la idea de ir debajo de las ventanas de S. A. y entonar la canción que se ha escrito á Madrid de Parabere; ya sabéis, el cuerpo negro. Un cuarto de hora después estaba en el cuerpo de guardia de la calle de Chartres, y ya me iban á llevar á la Conserjería, cuando por fortuna uno pronuncia mi nombre y monsieur de Machard me otorgó los honores de la Bastilla. —¡Ciudad ganada!—dijo Fortuna. —No tal,—dijo tristemente el caballero.—El gobernador de la Bastilla es amigo y servidor del cuerpo negro, y me paso en una cueva de la torre del centro. —¡Pardiez! Eso me era difícil de adivinar. ¡Os compadezco, caballero! —Allí pasé veinticuatro horas de fiebre, y apenas si dos guardias constantes bastaban á impedir que me rompiera la cabeza contra la pared. Comprendí que había levantado una doble barrera para llegar á mi venganza, y me decía: cuando él salga de la prisión yo estaré preso todavía; ¿y quién defenderá á mi Alicia? —Pues ya veis que ahora los dos estamos presos,—dijo Fortuna. El caballero sonrió. —No por mucho tiempo. Y á eso llegamos. Estuvo quince días combinando un plan de evasión, precisamente las mismas dos semanas que M. de Riche-

lien tardó en reponerse de su herida. Entre tanto tuve una prudencia ejemplar y procuré no ser vigilado más que por un carcelero, hombre excelente á quien dare una pensión el día que tenga rentas, porque una mañana le atonté de un puñetazo, le até de pies y manos, puse sus vestidos sobre los míos, lo que me dió su apariencia pesada y corpulenta y le encerré un mi prisión con doble llave; pero no es cosa fácil guiarse por entre los corredores y escaleras de la Bastilla, y me hubiera perdido cien veces si no hubiera dicho al primer portero que encontré: «amigo, soy nuevo aquí; llevo un mensaje del señor gobernador al duque de Richelieu; indicadme su prisión. —¡Ah! por fin... —Claro está; yo no me evadía para buscar la libertad, sino para proeurarme una entrevista con el duque de Richelieu. XXX Donde Fortuna escuchó el relato de una aventura galante. —Después de muchas vueltas y revueltas me encontré en el departamento de los presos de distinción. Era siempre la Bastilla, pero había en los corredores cierto perfume de bienestar. Gracias á mi indicación de que llevaba un mensaje del gobernador, se me abrió la puerta y me encontré, no en la prisión de Richelieu, sino en una antecámara elegante donde el ilustre Raffé, ayuda de cámara del duque, estaba tendido en un diván. El tanante tenía á su lado, sobre un velador, un montón de cartas cuyo perfume revelaba el contenido; las

muró Fortuna, —aun no se gastaba betún. —Además,—repuso el caballero—Richelieu es valiente cuando no tiene otro remedio; pero evita un lance siempre que puede, y ya veréis cómo con vos se refugia en su condición de duque y de par. —¡Tenéis razón!—murmuró Fortuna con desaliento.—La nobleza sirve á veces para algo, y en este momento os envío la vuestra, señor caballero. Sólo que, si yo no he aprendido como vos en el curso de mis viajes á trepar por las paredes como una ardilla, he adquirido otras habilidades que no valen menos, y ¡por la mula del Papá que si ese duque y par llega á ponerse delante de mí, veremos quién queda airoso. Courtenay cruzó las manos y dijo con aire pensativo. —Sí, todo eso está bien; pero yo hasta ahora he perdido mi latín. —¿Y el fin de la historia?—preguntó Fortuna. —Pues ese es el fin; desde aquel día no ha vuelto á ver á mi pobre Alicia; la acompañó hasta la puerta de su casa, y trató de averiguar, pero en vano; yo juraría que hasta entonces no había nada, sino que la mirada diabólica de aquel hombre la había fascinado. —Como si dijéramos, un sortilegio. En Francia esto no se cree, pero Richelieu ha viajado por Italia, y apostaría á que en Nápoles ó Florencia le han dado lecciones de mal de ojo. Alicia prosiguió Courtenay —siguió manifestándome su afecto, me dió gracias diciéndome que aquel hombre de la carroza le había causado miedo. A mi pregunta de si era la vez primera que lo encontraba, respondió con evasivas, y cuando nos separamos, sus hermosos ojos estaban llenos de lágrimas.

—¿Y hace mucho tiempo de eso? —Tres semanas. —¿Y por qué no la habéis vuelto á ver? —¡Porque me volví loco! Yo soy impresionable; no he amado á nadie más que á Alicia y no amaré nunca más que á ella. Hasta entonces la amistad de Alicia, porque no me atreví á darle el nombre de amor; me había hecho dichoso como á un rey, pero este lance me hizo caer del cielo al infierno. Mi primera intención fué entrar en aquel palacio; en cuya puerta estaba aún parada la carroza, subir á casa de cierta duquesa, en cuya compañía se encontraría el duque de Richelieu; cogerle por el cuello y arrojarle por la ventana. —Era un buen plan,—dijo con seriedad cómica Fortuna. —¡Pluguiese á Dios que lo hubiera puesto en práctico! Por desgracia, tuve miedo á la duquesa y á sus sicoopes, me fui á casa y allí me acordé de una cena á que estaba invitado, en casa de monsieur Berzons; era un medio de aturdirme y salir al punto dirigiéndome á la calle de Verneuil, donde vive mi anfitrión. Cuando llegué, la cena estaba ya en la mitad; la habían comenzado más pronto, porque la duquesa de Berry daba aquella noche baile en el Luxemburgo. Había allí una media docena de hombres y algunas mujeres, cuya razón estaba ya oscurificada por el vino; todos hablaban y reían á la vez produciendo un concierto infernal; solo en el centro de la mesa un hombre guardaba su sangre fría, y ni un pliegue de sus puños se había desahogado, ni un bucle de su cabello había dejado de estar en su sitio. Entre todos aquellos rostros encendidos y amoratados, solo el suyo conservaba su soñrosada frescura; solo su voz tenía un timbre argentino y en sus la-

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

#### Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplazamiento y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

**ALFONSO XIII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

### LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

**BURNOS AIRES**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**MONTEVIDEO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 18 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**ANTONIO LOPEZ**

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

**P. DE SATRUSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

**M. E. VILLAVEDE**

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

## JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados por psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como otras levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.  
Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Calle de Olózaga, 1, Madrid  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
38 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS sobre LA VIDA  
SEGUROS contra INCENDIOS

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocado KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y on toda clase de perfumería.  
**PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER**

**VINO DE BUCEAUD**  
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO  
El mejor y el más agradable de los tonicos, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago de Convalecencias.  
Establecimiento de Buceaud y Leclercq, Farmacia de la Universidad de París.  
Por Mayor: P. LEBEAULT, 67, Rue de la Harpe, París.

**COMPañIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS**  
Tarifa de precios á año  
PRESETAS  
Por una estación particular..... 800  
Por una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 1.000  
Por una estación para casines, círculos, etc..... 1.000  
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....  
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda; Portales de Alarcón y en el Continental-Expres.  
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará:  
**Locutorios públicos**  
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20  
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20  
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

**HIERRO QUEVENNE**  
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.  
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exema, Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

**Bronquitis, tos, catarros.**  
Curados asegurados de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fourrier, 22, Plaza de la Madeleine, París.

**IMPORTANTE**  
Buscamos en esta ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, útil, literario, invento actualizable y nunca visto. Muévase gratis francos domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 45, Roma (Italia).

**Vértigos.**  
PALPITACIONES, náuseas, aturdimiento, dolores de estómago, vértigos nerviosos, cólicos hepáticos.—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: **PERRIAZ**, éter de Clertan, que se vende en frascos, en las buenas farmacias.

**El Agua de Florida**  
de Murray & Lanman, el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad, lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el pañuelo, el tocador y baño.

**UN DOLOR DE CABEZA**  
es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tengas usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Este es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome **Vd.** una dosis ó dos de las **Píldoras del Dr. C. C. Bristel** y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

**EL JARABE FENICADO**  
de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

**Regenerador de la sangre**  
**Hierro de Leras**  
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, rufos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.  
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

**NO MAS CANAS**  
**Tintura inglesa instantánea**  
Presentada en Exposición Internacional 1904 con Mención Honoraria  
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin necesidad de su aplicación. Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flor, para hacer quedar el cutis.—Albine, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.  
CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

**PILDORAS HOLLOWAY**  
Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene todas las enfermedades que tanto adigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este saludable medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

bios había una sonrisa de insultante desdén.  
—Era Richelieu—dijo de nuevo Fortuna.—¡Pardiez! que entonces debísteis ajustar vuestras cuentas.  
—Al referir esto—exclamó Courtenay bajando la cabeza,—experimento la misma confusión que aquella misma noche reinaba en mis ideas y me hacía ser casi el más embriagado de todos los concurrentes al festín, aunque no había probado el vino. Oí pronunciar mi nombre y que decían:  
—Courtenay nos dará su opinión; es un buen juez en el asunto.  
M. de Richelieu me saludó con un ademán, y su risita me mostraba sus dos filas de dientes blancos y provocativos. A punto estuve de darle de bofetadas delante de todo el mundo...  
—En lugar de discurrir tanto, hubierais debido poner algo en práctica.  
—Sosteníase en torno de la mesa una acalorada discusión:  
—La Badin es más hermosa—decían unos.  
—No, la señorita,—decían otros.  
—Me habían hecho sentar lejos de M. de Richelieu y me pareció que había llevado un dedo á los labios, cuando el ruiseñor de la Opera iba á pronunciar el nombre de la señorita en cuestión.  
—La más hermosa es la Badin—dijo Mad. de Sabran—á quien reconocí á pesar de su antifaz de terciopelo.  
—Esa Mad. de Sabran—dijo Fortuna—es persona de buen gusto!  
—Yo—dijo el ruiseñor—pongo por la otra.  
—Para fallar con acierto—dijo el dueño de la casa—hubiéramos debido traer á las dos á cenar.  
—Puedo traerlos á la Badin—replicó M. de Brangas—se extravía con frecuen-

cia por el Arsenal y la encuentra algunas veces.  
—¿Y la otra? ¿Y la otra?—dijeron todos.  
El duque de Richelieu se levantó, entonces y dijo:  
—Señores, me permitiréis retirarme; la señora duquesa de Berry me ha exigido palabra de adelantarme un poco á los convidados.  
—¡Rey de los fatros!—exclamó monsieur de Gacé, que estaba no lejos de mí.  
Richelieu le dirigió una sonrisa protectora y dijo:  
—Además, la señorita abadesa Chelles me ha hecho decir que estaría en casa de su hermana hasta la hora del baile.  
—¿Y la tercera hija del regente, no os aguarda también?—dijo Gacé con tono irónico.  
—Sí tal—dijo Richelieu con esa impertinencia que le es propia.—Mademoiselle de Valois haría un disparate si la olvidase á ella en la partida.  
Al decir esto puso su sombrero debajo del brazo, y dijo:  
—Pero antes de alejarme quiero hacer os una promesa; fijad el día, señoras, en que tendréis á bien hacerme el honor de cenar en mi casa, y allí os presentaré á Teresa Badin y esa otra rival en hermosura.  
Fortuna lanzó un rugido.  
—Y no comprendísteis—dijo—cuando no le hicisteis rodar de un puñetazo debajo de la mesa.  
El pequeño Borbón llevó la mano á su frente y dijo:  
—No le comprendí. Las palabras le oían aquella noche como un zumbido hasta mí, y al sentido no lo he comprendido hasta más tarde.  
—Duque—exclamó Gacé, bajo cuya

ironía se adivinaba una sorda cólera.  
—¡Si yo fuese mujer, creo que te escucharía!  
—Sí, pero como eres marido harto harás con vivir en guardia.  
Estas palabras fueron acogidas con una carejada general en favor de Richelieu.  
—Duque—repuso entonces Gacé—te doy ocho días y apuesto dos mil luis á que no realizas en ellos tu amenaza.  
—Acepto los ocho días—exclamó el duque.—En cuanto á los dos mil luis, no juego nunca, y rebajo la apuesta á cien doblones.  
Saludó en general y salió.  
Entonces el ruiseñor dijo á media voz:  
—¡Qué ingenio! M. de Gacé no se enojaría así si nuestro querido duque se dirigiera siempre á las princesas.  
El aludido palideció y sus labios temblaron.  
—Ya habreis sabido—se interrumpió aquí Courtenay—por qué M. de Richelieu fué encerrado al día siguiente en la Bastilla. M. de Gacé, hijo mayor del duque de Matignón, está casado con una niña de quince años; al salir del baile de la duquesa de Berry encontró á su mujer que, envuelta en su dominio, se disponía á subir en la carroza de Richelieu. El duque estaba ya en la carroza, Gacé le hizo bajar y le plantó una estocada á la luz del primer farol de la calle de Vaugirard.  
—Caballero, os ha robado esa estocada que os correspondía á vos—dijo Fortuna.  
—Amigo—repuso Courtenay—no he aguardado vuestra opinión para saber que mi papel había sido lastimoso en todo este lance. Trataré de portarme mejor en lo sucesivo.  
Mientras todo esto sucedía, yo estaba

en el lecho con fiebre, y sólo el día que pude levantarme, corrí á casa de monsieur Besons á saber el nombre de la otra hermosura; que el duque debía llevar á cenar en compañía de Teresa Badin. En cuanto me apercebí de lejos, repuso:  
—Ya sabéis que el duque está imposibilitado de mostrarnos á la hermosa flor del patio de Guimenes, está herido y hospedado en la Bastilla. El regente ha jurado hacer respetar su edicto sobre los duques.  
—Y entonces comprendísteis.  
—Sí, fui á casa de un escribiente público y le hice escribir una carta á monsieur de Richelieu ofreciéndole mis servicios para con el duque de Borbón y poniéndole de posdata que le supliraba una audiencia espada en mano á tu salida de la Bastilla.  
—¿Y qué os respondió?  
—No me respondió; aguardé por espacio de tres días, tratando en ellos de ver á Alicia, á la que no encontré más que una sola vez, y rondando á la caída de la tarde en torno de la Bastilla; confieso que en mí había algo de locura, y mi idea favorita era escalear los muros, llegar al duque, y extrangularle en su lecho.  
—No era mala idea, pero no se puede practicar hasta la convalecencia.  
—Al cuarto día me dije: Necesitaria un ejército para sitiar la fortaleza y entrar en ella á viva fuerza, é hacerme prender para que me encierren en ella la justicia.  
—¡Y es verdad!  
—Loco de alegría por esta idea, corré á casa del poeta Lagrange Chancel, le robo un ejemplar de sus *Filipéas*, me voy al jardín de Palais-Royal, y rodeado de un círculo de curiosos, empiezo en